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Kleine Anfrage Nr. 3465 des Abgeordneten Biihl (CDU)
Unvereinbarkeit von Stadtratsmandat und Tétigkeit in der Stadtverwal-
tung

Anlagen: 7 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Prasidentin,
die o. g. Kleine Anfrage beantworte ich furr die Landesregierung wie folgt:

Frage 1:

Wer zé&hlt in Auslegung der Thiringer Kommunalordnung als Angestellter
einer Gemeinde oder einer Stadt und kann somit kein Stadtratsmandat
annehmen?

Antwort:
Nach § 23 Abs. 4 Satz 1 Nr. 1 Thurmger Kommunalordnung (ThirKO) kén-

nen zu Gemeinderatsmitgliedern gewahlte Personen ihr Amt nicht antreten-

oder verlieren ihr Amt, wenn sie gleichzeitig Beamte oder Angestellte der
Gemeinde oder der Verwaltungsgemeinschaft, der die Gemeinde angehort,
sind. Entsprechendes gilt fir Gemeinderatsmitglieder von beauftragenden
(,erfullten*) Gemeinden beziglich einer Tatigkeit als Beamter oder Angestell-
ter der erfulllenden Gemeinde (§ 51 Abs. 1 Satz 2 ThiurKO). Durch die Un-
vereinbarkeitsbestimmungen soll verhindert werden, dass die Objektivitét der
Entscheidungen einzelner Gemeinderatsmitglieder durch Interessenkollisio-
nen geféhrdet wird.

Grundlage der Unvereinbarkeitsbestimmungen der Thiringer Kommunalord-
nung ist Artikel 137 Absatz 1 des Grundgesetzes fir die Bundesrepublik
Deutschland (GG). Danach kann die Wahlbarkeit von Beamten, Angestellten
des offentlichen Dienstes, Berufssoldaten, freiwilligen Soldaten auf Zeit und
Richtern im Bund, in den L&andern und den Gemeinden gesetzlich be-
schrénkt werden. Arbeiter sind von Artikel 137 Abs. 1 GG nicht erfasst. Bei
dem Begriff "Angestellten" handelt es sich um einen Rechtsbegriff, der nicht
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nur auf tarifvertragliche, sondern auch auf nicht tarifvertraglich geregelte
Beschaftigungsverhéltnisse anzuwenden ist. Die Bewertung erfolgt in Ab-
grenzung zum Begriff ,Arbeiter”. Durch das Inkrafttreten des Tarifvertrags for
den dffentlichen Dienst vom 13. September 2005 (TV6D), der nicht mehr
zwischen Angestellten und Arbeitern unterscheidet, sondern nur noch die
Begriffe ,Beschéaftigte” und ,Arbeitnehmer” verwendet, hat sich diese Rechts-
lage nicht geéndert. '

Wer als Angesteliter von der Unvereinbarkeitsbestimmung erfasst bezie-
hungsweise als Arbeiter nicht erfasst ist, ergibt sich aus einer Bewertung der

konkreten Tatigkeit nach geistigen und kérperlich-mechanischen Arbeitsan-

teilen, insbesondere aber nach den Entscheidungsbefugnissen. Bei der Aus-

legung des § 23 Abs. 4 Satz 1"Nr. 1 ThirKO sind die Mafigaben des Urteils

des Bundesverwaltungsgerichts vom 14.06.2017 (Az. 10 C 2/16) zur Wahi-

barkeit von Kreisbediensteten zum Kreistag zu beachten. Danach durfen bei

kommunalen Vertretungsorganen nicht unterschiedslos alle Arbeitnehmer

der Kommune, die nicht Oberwiegend kérperliche Arbeit verrichten, von der

Wahlbarkeit ausgeschlossen werden. Der Ausschiuss darf nicht auf solche

Arbeitnehmer erstreckt werden, die nach ihrem dienstlichen Tatigkeitsbe-

reich keine Maglichkeit haben, inhaltlich auf die Verwaltungsfihrung der-
Kommune Einfluss zu nehmen. In solchen Fallen drohe typischerweise kein

Interessenkonflikt zwischen der Aufgabe als Mandatstrager, im Kreistag die

Kreisverwaltung zu kontrollieren, und der beruflichen Téatigkeit fir die Kreis-

verwaltung. Namentlich drohe nicht die Gefahr einer zurlickhaltenderen Kon-

trolitatigkeit im Kreistag, die bei Arbeitnehmern begriindet wére, die nach

ihrer dienstlichen Téatigkeit und Funktion Einfluss auf vor dem Kreistag zu

verantwortende inhaltliche Entscheidungen haben. Die Ausfuhrungen des

Gerichts gelten auch fur die gemeindliche Ebehe. -

Frage 2:

Ist insbesondere eine Beschaftfgung als Mitarbeiter im Bauhof als Ansteflung
bei der Stadt mit Unvereinbarkeit zur Stadtratstangkelt gemdfl Thiiringer
Kommunalordnung zu werten?

Antwort:

Den in der Antwort zu Frage 1 dargelegten MaBgaben entsprechend, ist an-
hand der im jeweiligen konkreten Einzeifall vorliegenden Umsténde zu pri-
fen, ob die von der zum Gemeinderatsmitglied gewéhlten Person zu erbrin-
genden Tatigkeiten unter die Unvereinbarkeitsbestimmung des § 23 Abs. 4
Satz 1 Nr. 1 TharKO fallen.
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Frage 3:

Ist eine geringfiligige Beschéftigung bei der Stadt in der Betreuung von
Senioren als Unvereinbarkeit zur Stadiratstétigkeit gemdfl Thiringer
Kommunalordnung zu werten? '

Antwort: :
Auf die Antworten zu den Fragen 1 und 2 wird verwiesen.

Mit freundlichen GraRen

Geon ier
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